

MINDSZENTI LAP

Egyes szám 10 fillér
Félévre 3 K * Egy évre 6 K

Megjelen
minden vasárnap

Az öreg takarékpénztár rendkívüli közgyűlése

A Mindszenti Takarékpénztár e hó 9-én délután 5 órakor tartotta meg rendkívüli közgyűlését a részvényesek igen élénk érdeklődése mellett. Emelte a közgyűlés méltóságát az a körülmény, hogy azon megjelentek Marosy Pál uradalmi jószágfelügyelő, Szakács József urad. ügyész, továbbá a hmvásárhelyi takarékpénztár vezérigazgatója: Fáry Antal és Reiniger Jakab szegedi előkelő ügyvéd.

Dr. Szóbl-Lipót aelnök a megjelentek üdvözlése után a közgyűlést megnyitotta. Napirend előtt felolvastatott az igazgatóságunk a takarékpénztár mai állapotát hűen feltűntető jelentése.

Ezen jelentésből kitűnik, hogy a Mindszenti Takarékpénztárt érte ugyan veszteség a Vig-cég bukása következtében, de ennek számszerű mértékét ezidőszentint megállapítani nem lehet, de semmi esetre sem lesz annyi, hogy a takarékpénztár szilárd alapjait megingatná.

A közgyűlésen történtek felszólalások, de Fáry Antal részvényes a hmvásárhelyi takarékpénztár vezérigazgatójának szakszerű felvilágosítása után a részvényesek megnyugvással fogadták el az igazgatóság jelentését és egyben megbízták az igazgatóságot azzal, hogy a takarékpénztár felvirágoztatását célzó javaslataikat a legközelebbi közgyűlés elé terjesszék.

Ezután tudomásul vették Vigh Gyula igazgató lemondását és a Mindszenti Takarékpénztár új igazgatójává egyhangulag nagy lelkesedéssel Weisz Miklós okl. gépész-mérnököt választották meg, kiért egy háromtagú küldöttség ment felkérni arra, hogy fogadná el közérdekből és a minden oldalról támasztott óhajoknak en-

gedve — a Mindszenti Takarékpénztár igazgatói állását.

Midőn Weisz Miklós a közgyűlés előtt megjelent, Dr. Szóbl Lipót aelnök meleg szavakkal üdvözölte és felkérte, hogy közérdekből és az iránta megnyilvánuló nagy bizalomnál fogva fogadja el az igazgatói állást.

Weisz Miklós az üdvözlést megköszönte és kijelentette, hogy az igazgatói állást elfogadja. Előre is köszönetet mond örgróf Pallavicini Sándor öxellenciájának a takarékpénztár iránt tanusított meleg érdeklődéséért, továbbá Fáry Antalnak, a hmvásárhelyi takarékpénztár vezérigazgatójának, ki fáradságot nem ismerő buzgalommal volt azon, hogy takarékpénztárunk mielőbb felvirágozzék.

Ezzel a közgyűlést Dr. Szóbl aelnök a részvényesek üdvözlésével bezárta.

Munkásszakszervezetek.

Irta: Nagy Zoltán szegedi kir. törv. bíró.

A magyarországi szakszervezetek tanácsa e napokban bocsátotta ki jelentését a magyarországi szakszervezetek mozgalmáról és a munkásmozgalom mult évi állásáról.

Érdekes és figyelemre méltó ez a jelentés, nemcsak az abban felsorolt adatok folytán, hanem az adatokból vont következtetés folytán, amely a jövő prognosticonjának meghatározását képezi.

Felsorolja ez a jelentés az egyes szakszervezetek tagjainak számát, költségvetését, bevételének és kiadásának összegét, a munkanélküli segélyezetteknek, özvegyek, árvák ellátására megszavazott százezres összeget és megemlíti, hogy az összes szakszervezetek 43 ezer koronát adtak ki jogvédelemre és 55 ezer koronát fordítottak a munkások oktatására.

Ez az utóbbi adat, a minden komolyan gondolkozó szociológus előtt számot tesz. Csodálatos és leküzdhetetlen általában az az elfogultság és egyoldalúság, amivel általában a munkás szakszervezetek keletkezését és fennállását megítélik.

Csodálatos és leküzdhetetlen előítélet számba megy, amit a nagyközönség, nem csupán szaksajtó, „a tőkésék” osztályával szemben, ezekkel a munkásszervezetekkel

elbánik. Gógós elbizakodottság, semmibe sem vevő önhittség és kicsinyes lenézés egyedül a megítélésben, amely egyben a bírálat jegyében is lép fel.

Nemcsak nem tudnak, ha nem is akarnak tudni az egyesülés azon propagatív, hatalmas erőtenyezőiről, mely ezeket és százezreket a közös törekvés zászlója alatt, lélekben, érzésben mindezek kifejtésében anyagiakban is összehoz. Mumusszámba megy már maga a fogalom is, a szakszervezetet mummussá, torzzá, riasztóvá teszi a fogalommal párosult közelebbi megjelölés, hogy „munkás szakszervezet.”

Már pedig szó ide, szó oda, a magyarországi szakszervezeti tanácsnak mult évi jelentése, különösen azon részben, amely az ezrekre, tízezrekre menő oktatási kiadásokról számol be, tiszteletet érdemel és eredménye előtt — az összeget értjük csak ezuttal — le kell venni a kalapot.

Józan, elfogulatlan, igaz szociológus készséggel meg is teszi ezt és letagadhatatlan örömeinek ad kifejezést, mikor ez a tény csak egyszerűen konstalálja is. Rögtön, azonnal az ötlük szemébe, vajjon akad-e testület, szervezet és — egyesülés, amely kimutatottan ennyit áldoz és fordít a kulturális célokra? És nem téveszti meg az egyes közművelődési egyesületek frázisos felhívása, lobogó dísz külső megnyilvánulása mellett megtartott parádés közgyűléseken elhangzott beszámolója, amely szédültelességgel dobálódzik a nagy számokkal, hanem magabaszállás és szelid kérődzés nyugodt perceiben, mint eredménnyel azzal számol, hogy a befolyt ezrekből pár fillér jut kulturális célokra, a többit fel-emészti a személyi, irodai kiadás és a reprezentációs költség.

Ugy gondoljuk, nem kell ezen megállapításunk igazolásaként más példa, mint a DMKE országos botránya, melyet leplezetlen valóságban nem mert még a székhelyi sajtó sem őszintén feltárni.

Eötvös József báró, a nagy szociológus mondta egyik munkájában, hogy Magyarország jövője kulturképességétől, ennek fokától és eredményes kiépítésétől függ.

Igaza is van. Nem a szuronyok százezrei, nem a diplomácia fondorkodása, nem az uralkodóházak hatalmi birvágya alapozza meg ezt, hanem a művelődésre való képesség és a művelődés eszközeinek célirányos felhasználása.

És ott el kell hallgatni minden előítéletnek, le kell küzdeni minden elfogultságot, mikor tényekkel és eredményekkel számolunk.

Ezek a tények pedig minden beszédnél fényesebben beszélnek a magyarországi szakszervezeti tanács mult évi jelentésében, amely jelentés ország-világ előtt számol be arról, hogy 104.807 tag ügyének ellátása 40 ezer korona irodai kiadást emésztett csak fel és ke-rek összegben 55 ezer koronát fordított a tanács a magyarországi munkások oktatására.

A kassai gazdaggyűlés.

A magyar gazdaszövetség, ez a hatalmas testület, melyet naggyá Darányi népszerűsége és szervező ereje tett, néhány nap mulva Kassán tartja országos vándorgyűlését.

A mi patriánkon is nagy a készülődés és bizonyára ugy községünkben mint annak környékéről többen fognak Kassára elutazni.

Megszoktuk, hogy a gazdaszövetség tízezer főnyi impozáns tábora szinte orakulumként nyilatkoztassa ki az agrárius felfogást és törekvést. És mivel az osztrák merkantilköröknek egész nyílt az a törekvése, hogy a Balkánon — a változott viszonyok és igények felfokozása következtében — az osztrák kereskedelmi cikkeknek nagyobb beviteli piacokat biztosítsanak és ennek az árát, amit nem is lepleznek, a magyar földmives-érdekek feláldozásával, illetőleg nagyobb állapotbehozatal megengedésével kívánják elérni, — a magyar gazdatársadalom néma semmiképpen ne maradjon.

A nehéz viszonyok között élő, drágán termelő és a közterhek legnagyobb részét viselő magyar gazdát teljesen kiszolgáltatni, védelem nélkül hagyni, piacait egy selejtesebb s így mindenestre olcsóbb áruval kockáztatni, — nem lehet cél se itt, se a Lajthán tul. Ezt azzal a világossággal, mely Darányi sajátja, azzal a lelkesedéssel, mellyel hazája agrár-érdekeit eddig is védte, a kassai gyűlésen kifogjuk jelenteni.

Itt aztán igazán lehullnak a pártkeretek és egységesen vo-

Sikkes szabásu nyári öltönyöket lüszterből vagy gyapjuszövetből elismert legszebb kivitelben készít LENGYEL SÁNDOR angol úri szabó, Mindszentén. ♦♦ Jutányos árak!

nul fel a magyar társadalom. Azért kell sokunknak jelen lenni, hogy a magyar gazdasági társadalom nevében való állásfoglalást tizezrek ajka jelentse ki mindjárt előjáróba, hogy odaát az érdekelt körök eleve tisztában legyenek a felől, hogy nagyon kemény diót ropogtatnak. Aligha bírják feltörni.

Nekünk drága állategészségügyi szervezetünk van s állatgyógyászati emelésére halatlan erőfeszítést tettünk.

Nekünk nem lehet a Balkánról az élőállat-bevitelt megengedni, melynek gyatra állategészségügyi ellenőrzése mellett a marha- és sertésvész réme állandósulna.

Nem lehet piacainkat feladni, ha csak a gazdát nem akarjuk ebben a pénzügyi válságban eláztatni. Itt nagy érdekek védelméről van szó és ez a kassai gyűlésen elhangzó nyilatkozatokból fog leginkább kiviláglani.

Mi azt hisszük, hogy a kassai gazdaggyűlésen elhangzó nyilatkozatok nem fognak célt téveszteni.

Üdvözljük a kassai gazdaggyűlést, melynek az a nagy feladata, hogy hazánkra néző s nagy közgazdasági csapásként mutakozó felhőt eloszlasson. Ha megteszi, jól végezte dolgát.

A husszállítás ellenőrzése.

A közfogyasztásra szánt friss husnak egyik községből a másikba való szállítását szabályozó miniszteri rendelet a többiek közt azon feltételhez köti, hogy a husszállítvány az idézett rendeletben megállapított oly tartalmú kísérő igazolvánnyal legyen ellátva, mellyel a kérdéses állatot, melyből a hus származik, úgy élő, mint levágott állapotban is szabályszerűen megvizsgálta és husát emberi élelemre alkalmasnak találta.

A rendelkezés folytán a közfogyasztásra szánt friss húst csakis a termelés helyéről lehet idegen községbe szállítani, ellenben a nem helyben termelt hús ily célból tovább nem szállítható, amely korlátozást fontos köz- és állategészségügyi érdekek megóvása tett szükségessé.

A szállítási igazolványok csakis az előirt, szabályszerű darabolású husokra állíthatók ki s a megállapított darabolástól eltérő husszállítás esetén a rendeltetési hely illetékes állategészségügyi hatósága a szabályellenes szállító fél ellen a kihágási büntető eljárást megindítani köteles.

Vizit-

fénykép 3 darab 3 korona
Norváthné fényképészeti
műtermében Mindszentén

A Mindszenti Takarékpénztár igazgatósága

a községünkben elterjedt tuzó hírekkel szemben kötelességének tartja a valódi tényállásnak megfelelőleg kijelenteni, hogy **adósainak egyáltalán fel nem mondott, senkitől sem kérte és nem is kívánja tartozásának azonnali visszafizetését**, csupán a **szokásos törlesztést és a kamatok pontos fizetését kéri**. Ellenben az igazgatóság **új kölcsönöket folyósít** és ezuton is felhívja a kölcsönt igénylő feleket arra, hogy **bizalommal forduljanak a Mindszenti Takarékpénztárhoz kölcsön-kérelmükkel**, amelyet az **igazgatóság azonnal lebonyolít méltányos kamatláb mellett**.

HIREK

Kacagok ... nevetek ...

Dal, szerelem, könnyes emlékek
Összegyűjtöm őket,
Hogy tűnő ifjúságom foszlott álmait
... Sirassam el víg tavaszi napon,
Mikor minden örül vidáman, ... kacagón.
Többé én nem sirok egy-egy édesálmom
----- Szertefoszlásán.

Álmok alkonyán
Fájdalom ha elfog,
Azért is kacagok.
Minek megsiratni tűnő álmokat?
Minek a multat visszahívni, — sírni?
Eldobom magamtól,
Mint fonnyadt virágokat.
... Új utakat járok,
Hol fölesillannak sejtelmes új álmok;
Melyet szegélyeznek új, élővirágok.
Utólszor siratlak, víg tavaszi napon.
Bús panaszra az ajkam többé nem nyitom.
És csupán dachból, — kacagok, nevetek ...
Bár a szívem fáj, vonaglik, sír, jajgat ...
... Ifjú álomvilág ... csókos kisleány
Az Isten veletek
----- Kacagok, ... nevetek ...
Apró Mátyás.

— Sport-telep Mindszentén.

A mindszenti iparos és kereskedő fiatalság azon kérelemmel fordult a községi előjárósághoz, hogy a községi közlegelő területén 100 méter hosszú és 60 méter széles területet a nyári hónapokban engedjen át részükre, ahol szabadidejükben különféle testedző sportokat haboríthatatlanul űzhetnének. A fiatalság kérvényét előjáróságunk a váltásügyi bizottsághoz utalta, mely tegnap délelőtt tartott ülésében sportolás céljaira engedélyezte a kívánt területet. A mai naptól kezdve tehát vigan sportolhatnak ifjaink, miután a terület díjtalanul áll rendelkezésükre.

— Munkásházak árlejtése.

Csongrád, Szegvár, Algyő és Tápé községekben 195 új munkásház épült, melyekre vonatkozólag beadott építési, illetve anyag szállítási ajánlatok felett a vármegyei munkásházépítő bizottság az alispán elnöke mellett e hó 10-én döntött. A 16 ajánlkozó közül a bizottság a szállítással, illetve munkálattal a következőket bizta meg: Csongrád, Szegvár és Algyő községekben munkásházanként 173 kor. kor 01 fillérért,

Tápé községben pedig 157 kor. 54 fillérért: Iván testvérek szőregi céget. Csongrád városban fedési munka, továbbá kőmives- és ácsmunkákkal anyagokkal együtt házanként 531 kor. 27 fillért Eszes Mátyás és fiai csongrádi céget. Ugyancsak Csongrádon asztalos- és üveges-munkákra anyagokkal együtt Eszes Mátyás és fiai csongrádi céget. Szegvár, Tápé, Algyő községekben létesítendő munkásházak összes anyagainak szállítását és a munka teljesítését — az Iván-cég által szállítandó cserép fedőanyag kivételével kapta Zsoldos Ferenc szentesi cég házanként 666 K. 87 fillérért. A bizottság Székely Józsefnek és Bohn és Társának az elfogadottaknál tetemesen olcsóbb ajánlatát nem vette figyelembe s így a munkások zsebére körülbelül tizenkétezer koronával drágábban adja ki a munkásház építését.

— **Kistelek rendőrsége.** Kistelek község rendőrségét fejleszteni óhajtsa s e célból szabályrendeletet is alkotott. A szabályrendelet üdvös intézkedéseket tartalmaz, azonban a vármegye törvényhatósági bizottsága bizonyos alakhi hiányok pótlása végett a szabályrendeletet visszaküldte a községi képviselőtestületnek. A község a vármegye által kívánt módosításokat egyhangulag elfogadta s a megyebeli községek között Kistelek lesz az első, ahol organizált rendőrség lesz. Tanulhatnánk mi is Kistelektől!

— **A hóhullámok.** Jó magyarsággal ezt ugyan forróságnak nevezik, de hát — mint mindenben — ebben is a divatot követeljük. Parasztikus ize van sokak előtt nagy melegről vagy forróságról beszélni. Még azután azt tartják, hogy az nem is fejezi ki úgy a dolgot, mint akarják. A hóhullám az azonban egészen más. Ebben benne van minden. Hát június nemcsak a nyár elejét hozta el nekünk az idén, de vele jöttek a jeles hullámok is. Szóval meleg van, azaz nem is meleg, de nagy hőség, forróság és a május végi esőzések ártótt föld kiszáradt már most, a növényzetet megviseli a nap perzselő melege. A buza

kalaszát hányja, a vetések szemlátomást nőnek, a kukorica várakozáson felül szép. És ha ezeknek a hóhullámoknak nyomában nem jön valami veszedelmes égiháboru, jégverés, akkor gazdáink a legjobb reményekkel néznek az aratás elé. A június elsejével beköszöntött hőséget e hét végén gyenge szellő és kevés csapadék tette könnyebben elviselhetővé.

— **Akik a pénzügyört bántalmazták.** Még 1910. évben történt Mindszentén, hogy Garai Antal fővigyázó a piactéren letartóztatta Faragó Piroskát, aki másfél kilogramm belföldi leveles dohányt árusított. Ekkor Papp Mátyás és Papp Franciska — kik a dohánycsempésző nő társaságában voltak — megtámadták s sértő kifejezésekkel illették. E bűnygyben most mondotta ki az utolsó szót a királyi Kuria. Megállapította a hatóság ellen elkövetett erőszakot. Papp Mátyást tizenegy, Papp Franciskát pedig négy napi fogházra ítélte. A dohánycsempésző Faragó Piroska kiszabott büntetését már régebben elszenvedte.

— **A szegedi ipari hitelszövetkezet.** A válságokkal küzdő szegedi iparosok felesélyezésére és támogatására Szegeden ipari hitelszövetkezet van alakulóban. Az alakulás részleteiről a következőket jelentik: A szegedi ipartestület elöljárósága tegnap délután tartott ülésén kétezer koronát szavazott meg a Szegeden létesítendő, ipari hitelszövetkezet céljára. Az összeget azonban csak az esetben folyósítják, ha az ipartestületek országos szövetségének legutóbbi ülésén megvitattott feltételek valóra válnak. Szeged város százezer koronás betétet helyez el a szövetkezetnél, az állam ötvenezer korona segélyt nyújt, az Országos Ipari Hitelszövetkezet pedig kétszázötvenezer korona hitelt biztosít. Ez esetben harmincezer korona részvényt is jegyeznek a szegedi ipartestület tagjai.

— **Körorvos választás.** A csanyi körorvosi állás megüresedett s így a beérkezett pályázatok közül odaváló orvost kell választani. Csanytelek azonban Tömörkény községgel egy orvosi körzetet képez s így a két községnek képviselőtestületi tagjai választják meg a körorvost. Csanytelek megjelölte a maga 7, Tömörkény szinte a maga 6 képviselőjét. Amde törvény értelmében a községi körorvos választásához épen annyi törvényhatósági bizottsági tag szükséges, mint a körzetben érdekelt képviselőtestületi tagok száma. A Csanytelek központtal bíró körorvosi székhely előjárósága tehát felkérte az alispánt, hogy az orvosválasztó közgyűlésre megfelelő számú törvényhatósági bizottsági tagot küldjön ki.

— **A halott szavazata.** Szegedről jelentik: Jovák Illés gazdálkodó a mult évi zentai képviselőválasztás alkalmával részegen egy elhalt választó nevében szavazott le. A polgárok választójoga ellen elkövetett vétségért ma nyolcnapos fogházra és politikai jogainak egy évre szóló felfüggesztésére ítélték.

— Iparostanoncok vizsgája.

A Mindszenti iparostanonciskola f. 1912/13. tanévi évváró vizsgálatait június hó 16-án (hétfőn) délután 4 órakor tartja meg az iparostanonciskolai felügyelő-bizottság. Ezen vizsgálatra az érdeklődő iparosokat és tanügybarátokat van szerepsém meghívni. Muszil Vilmos, igazgató.

— A gondatlanság áldozata.

Gádoson a kis 3 éves Vörös István, Vörös Sándor napszámos fia, a házak mellett játszadozott és e közben nadragulyát evett. A fiucskán hamarosan jelentkezett a mérgezés hatása. Orvoshoz vitték és az gyomormosással és ellenméggel segített rajta.

— A csecsemő fejlődésében

legveszedelmesebb kor az elválasztás időszaka, mert ha a táplálkozásban ekkor hibát követnek el, bélhurut emésztí a gyermeket. Az orvosvilág manapság a Phosphatine Falieres gyermektápszert ismeri el a legkitünőbb oly gyermektápanyagnak, amelyről egyetlen szülőnek sem szabad megfeledkezni akkor, amikor a gyermek elválasztását eszközli. Egy nagy doboz, — mely elegendő 3 hétre, — 3 korona 80 fillér. Főraktár: Zoltán Béla gyógyszerháza Budapest V., Szabadság-tér.

— Tíz millió veszteség.

A tűzbiztosítási kampány nem valami kedvezően indult az idén. Az év elsejétől kezdve egész mostanáig szünet nélkül voltak kisebb-nagyobb tüzesetek amelyek közül nagy méreteivel kiemelkedtek a pozsonyi tűzvész. Ez maga másfél millió kárt okozott a biztosítóknak. A statisztikai hivatal kimutatása szerint az országban januártól egész áprilisig 5752 tüzeset fordult elő és okozott kár a 12 és félmilliót meghaladta. Pontos persze nem lehet meghatározni, hogy mennyivel vannak érdekelve e summában a tűzbiztosítók. Szakkörökben azonban az a vélemény, hogy a biztosítók kára megközelíti a tíz milliót.

— Az ügyvéd órája.

Egy ügyvéd órát akart vásárolni. Az óras nagyban ajánl neki egyet. — Ezt vegye, ügyvéd ur, ez pompásan üti az órákat és a feleket is.

— Adjon csak olyat, — szól nevetve az ügyvéd, amelyik az órákat üti; a feleket csak bizzarám.

— Hazárdjáték a bíróság előtt.

Egyik szegedi kávéházban a detektívek nemrég hazárdjátékot játszó társaságot ugrasztottak szét. Az eljárás tiltott szerencsejáték címén megindult a kávé és a kártyások ellen. A szegedi büntető járásbíró ma tárgyalta ezt az ügyet és kártyaszakértőt hallgatott ki, aki azonban a detektívek leírásából nem tudta eldönteni, vajjon tényleg hazárdjátékokról van-e szó. Az ügyészi megbízott indítványára a bíróság elhatározta, hogy egy közeli terminusra kitűzött tárgyalási napra beidézi a detektíveket, akik a bíróság előtt el fogják játszani a jelentésükben ismerttetett kártyajátékot.

— Felvétel tanítónőképzőbe.

A kiskunfélegyházi róm. kath. tanítónőképző I. osztályába a követ-

kező tanévre 30 növendék vétetik fel. Különös figyelmet érdemlő okok alapján néhány növendék a II. és III. évfolyamon is nyerhet még helyet. A bentlakó növendékek az intézet modern berendezésű internátusában havi 45 K-ért részesülnek ellátásban. A nm. és ft. váci Püspöki Hatósághoz intézett felvételi kérvények alulírottánál nyújtandók be, a) keresztlevéllel (illetve születési bizonyítvánnyal), b) iskolai, c) orvosi bizonyítványokkal felszerelve. Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást nyújt s a bentlakásról megkeresésre prospektust küld a Miasszonyunkról nevezett Iskola-nének intézeti főnöknője. Kelt Kiskunfélegyházán, 1913 június 6-án. Toldy Jenő, plébános, igazgató.

— A Tisza halottai.

Tóth János csongrádi irnok fürdés közben a Tiszába fult. Holttestét kifogták és tegnap temették el. — Dányi Mihály 21 éves tiszaujfalusi legény holttestét szerdán kifogták a Tiszából. Nem tudni, öngyilkosság vagy baleset történt-e? — Borba Gergely mámaréti lakos munka után fürdeni ment Csongrád mellett a Tiszába. A hideg vízben görcsöket kapott és elmerült.

— Jeles család.

Koldusgyerek család egy ur után, aki rámondul: — Ilyen erős gyermek létedre koldulsz? Nem szégyenled magad? Mi az apád? — Koldus. — Hát az anyád? — Az is koldus. — Testvéred van! — Igen, egy öcsém. — Az is kodul? — Nem, az a klinikán van. — Beteg? — Nem, spirituszban ül, két feje van.

— A trachomások.

A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a trachomás szembetegek, akik besoroztattak, behívandók és gyógyítás végett katonai szemkórházakban helyeztessenek el. A polgári betegek irányában is ilyen kényszer rendszabályokat kellene alkalmazni, vagy is beutalni őket valamelyik szemkórházba, hogy alapos gyógyításnak vettessenek alá. Csodálatos a gyógyítástól való irtózsája a szembetegeknek, pedig

Művészi képeskártyák

csupa sláger ujdonságok! Legnagyobb választékban kaphatók

Horváth Antal papírárusnál Mindszenten.

Divatos levélpapírok nagy raktára

a kezelés semmi fájdalommal nem jár s költségbe sem kerül s ime a trachomások nem jelennek meg a kezelő főorvosnál gyógykezelés végett a kitűzött időben, sőt vannak, akik egyáltalán meg sem jelentek s kiteszik embertársaikat a ragályozásnak, saját szemüket pedig a megvakulásnak.

— Felvétel a kertészeti tanintézetbe.

A kik a kertészeti tanintézet hároméves kertészképző tanfolyamára be akarnak iratkozni, azoknak a hat középiskolai osztályt sikeresen el kell végezniök és egy évet kertészeti gyakorlatban kell eltölteniök. A gyakorlat megkezdése, nyilvántartás céljából, közzelendő a tanintézet igazgatóságával és azt az uradalmi főkertészszel, vagy a helyi hatósággal is igazoltatni kell. A felvételi határidő augusztus hó 1-én jár le. Szülői háznál eltöltött gyakorlatok figyelembe nem vesznek. Figyelmeztet az intézet igazgatósága még arra, hogy testi fogyatkozásban szenvedő, beteges emberek ne vállalkozzanak erre a pályára, mely erős és munkabíró férfiakat kíván.

— Uj katonai érdemrend.

Emlékezetesebb hadi események megörökítésének alkalmára a király uj érdemrendet alapított. Az uj szolgálati érem, amely tobakból készül nyolcszögletű kereszt, amelynek középső kerek részén levő cimer az évszámot tünteti fel. A 40 milliméter széles, sárga kettős fekete sávval színezett szalagra erősített emlékérmét a bal mellen a boszniai hercegovinai medaillon mellett kell viselni. A tulajdonos elhalálása után az uj érem az örökösökre száll.

Eladó ház a piactéren!

Mindszent község legforgalmasabb helyén, a Pallavicini-tér 5. szám alatt levő

Bárdos-féle ház,

melyben 3 üzlethelyiség 4 lakószobával és egy különálló épület 2 lakószobával s megfelelő melléképületekkel együtt eladó

Értekezhetni lehet ugyanott: **Özv. Bárdos Flóriánnéval.**

Szalámi

(nagyban és kicsinyben). **Szárazkolbász, Virsli és egyéb hentesárúk**

legolcsóbban **Judik Menyhért** hentes-üzletében kaphatók!

Régi világ.

Irta: **Farkas Emőd.**

A régi nemesi világban alispáni engedély nélkül nemes embernél házkutatást nem lehetett tartani még akkor sem, ha csak az asszony volt nemes. Mire aztán megszerzték az alispáni engedélyt, akkora már a betyárok mindent elhordtak onnan.

Osváth Pál, Biharvármegye egykori csendbiztosja írja, hogy a harmincas években egy b. n. mártoni nemes házánál lopott marhát vágtak le. A csendbiztos házkutatást akart tartani, de a nemes asszony a házba való belépést megtiltotta. Ő két pandurt állított a ház elé s bement Váradra az alispánhoz. Másnap visszatért az alispáni engedéllyel, de a betyárok éjszaka a ház tulsó részén létrát támasztottak a falhoz, a kéményen kötelet eresztettek le s azon az asszony kiadogatta nekik a hust. A földesurak, ha betyárok kopogtattak náluk, ellátták őket mindenel, csak hogy a termésüket fel ne gyujtsák.

A betyárok többnyire szép szál legények voltak, sőt akadtak közöttük olyanok is, akik igaz mintaképei voltak a tökéletes férfiszépségnek. Nem csoda aztán, ha sok asszonyembernek elcsavarták a fejét.

A mult század közepén megtörtént, hogy a főszolgabíró elé kísérték egy csinos betyárt, akit aztán az egyik szobába zártak el éjszakára. De reggel hült helye volt a betyárnak meg a szolgabírónének.

A szép asszony éveken át bujdosott a betyarral s mikor kedvesét agyonlőtték, a családjától kitagadott uriaszony a zsandárok szakácsnéja lett. A kaposbetyárokat, akik közönséges utonállók voltak, a puszták igazi fiai megvetették és szóba se álltak velök. Leghíresebb betyárok voltak: Devecz András, Angyal Bandi, Zöld Marci, akiről Petőfi népszínművet írt, Patkó Bandi, Bogár Imre és Rózsa Sándor. Ez a középtermetű, komor és szóvalan ember, aki a szamosújvári börtönben végezte életét, 1848-ban kegyelmet nyert s csapatával a rácok ellen küzdött. Legényei karikás ostorral voltak ellátva, mint a Hunyadi-huszárok.

Egyideig vitézül és elég becsületesen viselték magukat, hanem aztán sok panasz ment ellenük Vukovics Sebő kormánybiztoshoz. A rác templomokból kihurcolták a misemondó ruhákat, magukra vették, maskarákat csináltak magukból, a papokat megcsufolták, a néppel kegyetlenkedtek, s e miatt később feloszlatták ezt a veszedelmes csapatot, amely valóságos ostora volt a rácoknak.

Zöld Marcit a szolgabíró tette betyárrá. Nemes ember volt, mégis besoroztatta Zöld Marcit, aztán megszökött és betyár lett.

Vele esett meg, hogy magányosan négy német tisztet állított meg a piztolyával. Elszedte mindenüket, aztán közéjük dobta a töltetlen piztolyt.

Sokat emlegették valamikor Sobri Jóskát, aki igazi betyár volt s azt hiesztelték, hogy nem más,

Gémes Károly Vörösmarty-utcában levő uj sarokháza 336 négyszögöl területű portával együtt, szabad kézből, kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni a tulajdonossal ugyanott.

mint előkelő szabocsi főúr, aki nagyon szerette a betyáros öltözetet, a borjuszájú inget, az ezer ráncu lobogós gatyát, hosszuszáru csizmát, makrapipát és darutollas pörge kalapot.

Egy danesházai földbirtokos is betyáros viseletben járt; egyszer fokossal kezében nagyot köszönt Tisza Kálmánnak, aki nyájas „Isten hozott“-al felelt. Akik nem ismerték a földbirtokost, elámultak, hogy Tisza Kálmán oly nyájasan fogadja egy betyár köszönését. Volt e földesurnak egy szobája s a kőkorszaktól ezer és ezer kés, meg bicska benne.

Uri betyárnak híresztelték J. Gyuri gazdag szabocsi földesurat is, akinek száz még száz tréfája ismeretes. Egyszer ezer pengőbe játszott egy mágnás barátjával s mindig az nyert, akinek az orrára előbb szállott a légy. Egyszer meghívta az egész falu népét lakomára. Haragudott rájuk, mert föl-fölgyujtogatták a szénaboglyáit.

A lakomát a mezőn négy nagy buzaasztal között tartatta, s mikor az atyafiak már alig bírtak szuszogni s a földön heverték, mind a négy asztalot egyszerre felgyújtotta. Persze hanyatt-homlok menekültek az elázott vendégek, hogy meg ne égjenek. Hamuvá lett egy pár ezer kereszt buza, de a tréfa sikerült. J. Gyuri nevetve kiáltotta a menekülőknél:

— Tapasztaltam, hogy szerettek gyönyörködni a tűzjátékban, tehát most kedvetekre gyönyörködhetnek.

Az uri betyárokról tömördek adoma forog közszájon, aminek persze tizedrésze sem igaz. Beszéli, hogy Patkó Bandi egyszer egy dunántúli plébánosnál mint az új megyés püspök mutatkozott be, kártyán elnyerte minden pénzét, majd az egyház pénzét is magához vette és ellilant. Egyszer meg mágnásnak öltözve jelent meg egy főúri estélyen s éjjeli szünetkor pisztolyt rántott elő, a terem közepére állt s felkiáltott:

— Én vagyok Patkó Bandi, senki se mozduljon. Pénzét, ékszereit tegye le mindenki a földre.

És mindenki szótfogadott a betyárnak, aki aztán összeszedte a garmadába gyűlt ékszert és kocsin elhajtattott.

Hasonló kalandokat beszéltek Sobri Jóskáról is. Az Alföldön ez a nóta járta Rózsa Sándorról:

Rózsa Sándor az én nevem.
Szabad rablófejedelem:
Jobágyaim az utasok,
Én meg fejedelmök vagyok.

Híres betyár volt az ötvenes években Orbán Bálint Vig Miska is. Ez utóbbit elfogták, de harmadnapra cimborái börtönfalát kiásták és megszabadították. Később egész Szabolcsvármegye pandurja üldözte; meglőtték és elfogták. A törvényszék halálra ítélte és Debrecen határában felakasztották.

Amikor Gróf Rádai Gedeont neveztek ki kormánybiztossá, a két csendőrbiztost is hívősrre tették. Az egyik öngyilkos lett, a másikat később fölmentették. Mióta a csendőri intézményt életbe léptették, vége szakadt a régi betyárvilágnak.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSKAI HORVÁTH ANTAL.

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent.
Telefonszám: 9.

A „MINDSZENTI LAP“
telefonszáma: 9.

Eladó vendéglő és ház

Mindszentben, a főúteán levő nagyvendéglőmet összes berendezéssel, házzal együtt — más vállalat miatt — örökáron eladom, esetleg hasznbérbe kiadom.

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kisterem, 1 söntés, üvegezett folyosó, fásított kerthelyiség, szaléti, fedett kuglizó, 2 tekeasztal (egyik új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 1 nyári konyha, éléskamra, magtár, jégverem (jéggel), istálló, göré, 2 nagy pince, stb., stb.

Saját acetylen világítás!
Vizvezeték a házban!

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni szándékozókknak szívesen ad bővebb felvilágosítást a tulajdonos:

Zánthó Kálmán vendéglős, Mindszent.

Az újtelepen levő teljesen újonnan épült házamat is eladom, vagy hasznbérbe kiadom!

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, görcs és szamárköhögés ellen a

Kaiser-féle mellkaramellákat a három fenyővel.

6100 közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól kezességet nyújtanak a biztos hatásról.

Kiváló jó hatású és kellemes ízű bonbon.

Csomagja 20 és 40 fillér.
Doboza 60 fillér.

Mindszentben kapható:
Katona István gyógyszerárában és Korom Lajos kereskedésében.

MODERN BÉLYEGZŐT

ruggyantából vagy rézből hivatali, kereskedelmi v. magánhasználatra, kiváló anyagból, legtartósabb és legszebb kivitelben olcsó áron és bérmentve szállít
HORVÁTH A.
gummibélyegzőgyára
Mindszent

Ha már mindent megpróbált,
ha már mindenben csalódtott,
úgy vegyen egy üveg egyedül valódi

Hungária Sósorszeszt,

mert ez az egyedüli sósorszesz, mely a párisi kiállításon is a legmagasabb díjat Grand Prix Páris nyerte.

Főelárúsitó Mindszentben:
Katona István gyógyszerárában.

Benzinmotor

2 1/2 lóerős, fekvő rendszerű, ipari és gazdasági gépek meghajtására igen alkalmas, teljesen jókarban van, **500 koronáért eladó.** Címet megmondja a kiadóhivatal.

A vidék legszebben berendezett teljesen új minta-könyvnyomdája



2 gyorsajtó • 14 papiripari munkagép • Saját erőtelep

Tudományos művek,

folyóiratok, diplomák; pénzügyi, kereskedelmi, hivatali és magán-célokra szolgáló nyomtatványok

Magas nivón álló

Művészies mestermunkák

a legkényesebb követelményeknek megfelelően, divatos vágású betűkkel, modern munkagépeken, mindenkor a legszolidabb árak mellett készülnek:

Horváth Antal
grafikai műintézetében
Mindszentben

Interurbán-telefonszám: 9

SZÁZEZER EMBER

használja mindennap a törvényesen védett

Kakukfű Házi Sósorszeszt

mert minden alkalommal az első segítséget adja, s bámulatosan használ akár külsőleg, akár belsőleg.

Készíti:

Tagányi Arthur gyógyszerárára
Hódmezővásárhelyen.

Egy üveg ára 1 korona, kis üveg 40 fillér.

Mindszentben kapható:

Farkas István, Bergel Lajos, Diamant Gyula, Biró Gábor, Steindl János, Biró Andor, Hevesi Lajosné, Kardos Dezsőné és Balázs Ferenc üzletében.

Utánzatoktól óvakodni kell! Csak olyan üveget fogadjon el, melynek címkéjén a „TAGÁNYI“ név olvasható, mert más készítmény értéktelen utánzat.

Új épületfa raktár!

Van szerencsém Mindszent község és környéke mélyentisztelt közönségének szíves tudomására hozni, hogy vásártéri gőzmalmamnál **épület- és bognárfák, valamint mindenféle építkezési anyagokból nagy raktárt rendeztem be.**

Helyszínre szállítok saját költségemen mindennemű épületfát, lőcs és saroglyatalpaknak való bognárfákat, aprózott tűzifát; továbbá zsindelet, tetőcserepeket, cementlapokat, kátrányt és kátránypapírokat, minden kívánt minőségben.

Legolcsóbb árak!
Lelkiismeretes és pontos kiszolgálás!

Teljes tisztelettel

Kardos vásártéri gőzmalma